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I.ВЪВЕДЕНИЕ 

Годишният план е документ за планиране на младежката политика на 

общинско ниво и определя основните цели и приоритети на Община град 

Брусарци в областта на младежките политики. Базира се на потребностите 

на младите хора в общината и е в синхрон с приоритетите на европейската 

политика за младежта. 

Разработен е в съответствие и изпълнение на Закона за младежта и 

Националната стратегия за младежта 2021-2030 г., приета на 31.01.2023 г. 

Националната стратегия за младежта 2021-2030 г. разглежда младите 

българи като: „Способни, ангажирани и овластени млади хора, готови да 

развиват своя потенциал и съзнателно да допринасят за развитието на 

Република България в контекста на европейското семейство и глобалния 

свят“. 

Общинският план за младежта за 2026 г. залага на новите приоритети 

за младежки политики, които са разработени от Министерство на младежта 

и спорта и ще бъдат водещи в горепосочения 10-годишен период, но 

същевременно осигурява приемственост между отделните годишни планове, 

мултиплицира резултатите им, без да се отклонява от националните и 

европейските стратегически документи за младежта. Планът се базира на 

придобит опит, идентифицирани предизвикателства и 

междуинституционална координация. 

Основава се на принципите на приемственост, последователност, 

съгласуваност и партньорство между държавните институции, гражданския 

сектор, младежките организации, както и на принципа на информираност на 

гражданите на община Брусарци за провежданата общинската младежка 

политика. 

 

II. ВИЗИЯ 

Повишаване качеството на живот и реализацията на младите хора, 

живеещи в община Брусарци чрез устойчиви механизми за задържане, 

подкрепа и инвестиране в младежта като основен фактор в устойчивото 

развитие на общината. 

 

III. ОСНОВНИ ПРИНЦИПИ ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА ПЛАНА 

. Съответствие на Общинския план за младежта с националните, 

европейските и международните стратегически документи; 

. Законосъобразност; 



. Обществена солидарност и толерантност към всички групи младежи; 

. Равен достъп до услуги за всички младежи в община Брусарци; 

. Иновативност в процеса на планиране и предоставяне на услуги на 

младежи; 

. Ефективност и устойчивост на младежките проекти и инициативи; 

. Надграждане и усъвършенстване на съществуващи практики и 

партньорство на местно, регионално и национално ниво с участието на 

заинтересованите страни. 

 

 

IV. ЦЕЛЕВА ГРУПА 

Общинският план за младежта на Община Брусарци е насочен към 

младите хора на възраст от 15 до 29 години. 

 

 

V.АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД МЛАДИТЕ 

ХОРА В ОБЩИНА БРУСАРЦИ     

 

Широкият обхват на темите, които вълнуват и въпросите, които стоят 

пред младите хора, налагат мерки и дейности, които обуславят успешно 

партньорство между всички сектори, свързани с живота на младите хора. 

Настоящият план се основава на традиционното сътрудничество между 

институциите, работещи с младежи и залага мерки за по-добра координация 

в сфери като образование, професионално ориентиране и трудова 

реализация, здравеопазване, спорт, култура, толерантност и не насилие, 

опазване на околната среда и др. 

Образователна структура и достъп до образование 

Доброто образование е важно условие за личната реализация на 

младите хора, за пълноценното им участие в обществения живот, както и за 

повишаване благосъстоянието на цялото общество. Пред образователната 

система стоят два основни проблема: първият проблем е свързан с ранното 

отпадане от образователната система на ученици и не завършването на 

образование, а вторият – с невъзможността за реализиране на пазара на 

труда на високообразовани млади специалисти и оттук с мотивацията им да 

търсят професионална реализация извън страната. 

Ранното отпадане на учениците от образователната система, липсата на 

завършено основно или средно образование са основни фактори , в резултат 

на които се стига до младежко социално изключване. Проблемите в 

образователната система оказват пряко влияние върху избора на младежите 

за бъдещото им кариерно развитие и професионалната реализация в живота. 

Образователната инфраструктура на всички етапи на обучение в 

Община Брусарци е разгърната и осигурява равнопоставен достъп до 



образование и извънкласни дейности. Представени са всички образователни 

степени и във всяка от тях има образователни институции с традиции за 

качествено образование. 

През учебната 2025/2026 година на територията на общината 

функционира едно средно училище СУ „Христо Ботев“ гр. Брусарци и две 

основни училища в селата Василовци и Крива бара. 

Учениците в гимназиален курс в средното училище са 74. 

Професионално обучение за младежите над 15 – годишна възраст се 

осъществява в СУ „Христо Ботев“ гр. Брусарци в професията „Техник - 

технолог по качество на храни и напитки“ 

Ефективните връзки и партньорство между работодатели от региона и 

СУ „Христо Ботев“ продължават и през 2026г. След сключени договори за 

учебната година, учениците продължават практика в реална производствена 

среда. 

По програми на Министерството на образованието и науката голяма 

част от учениците са включени в извънкласни форми и клубове по интереси. 

Младежка заетост 

Община Брусарци, съвместно с Д „БТ“ работи и разкрива работни 

места по проект „ Младежки практики“ финансиран от Програма „Развитие 

на човешките ресурси“ 2021-2027г., съфинансиран от Европейския съюз 

чрез Европейския социален фонд. Проектът цели повишаване на 

конкурентоспособността на младежите на възраст от 16 до 29 години, 

включително чрез улесняване на прехода от образование към заетост и е с 

продължителност до 31.12.2027г. 

Масова практика при младежката заетост показва, че при започването 

на работа младите хора често се сблъскват с проблемите на ниските 

стартови доходи и трудности при намирането на работа, която да отговаря 

на техните квалификации или образователен статус. 

Здравословен начин на живот на младите хора 

В учебните и детските заведения на територията на общината има 

изградени здравни кабинети, където медицински специалисти обслужват 

децата и учениците. Ежегодно се изнасят лекции от здравни специалисти 

относно здравословния начин на живот и хранене. МКБППМН провежда 

информационни кампании и беседи за превенция на тютюнопушенето и 

употребата на алкохолни и наркотични вещества. 

В Община Брусарци има назначен здравен медиатор, чиято дейност е 

насочена към информиране на уязвимите малцинствени общности и 

насочването им към съответните здравни и социални служби. Работата на 

здравния медиатор е свързана с преодоляване на културните бариери в 

общуването, оптимизиране провеждането на профилактични програми сред 

ромското население, здравно образование и активна социална работа. 



Преходът от детството към зрялата възраст се счита за основен период 

от физическото, психическото и емоционалното израстване на всеки човек. 

Тогава се изграждат голяма част от навиците, свързани със здравето, начина 

на хранене, физическата активност, природосъобразния и здравословен 

начин на живот и култура. 

През последните години се наблюдава повишаване на процента млади 

хора, които са с наднормено тегла, което ще окаже негативно влияние върху 

тяхното здраве и активен живот през следващите години. 

Млади хора, практикуващи спортни дейности 

Насърчаването на младите към практикуването на спорт, както и към 

здравословен начин на живот, играят роля, не само за здравето и 

физическото състояние на младежите и за превенция срещу агресията, 

зависимостите и противообществените прояви. 

Положителните тенденции по отношение на практикуването на спорт, 

вървят успоредно с усилията за създаване на условия за спортуване и 

наличието на адекватна, модерна и безопасна инфраструктура. На 

територията на Община Брусарци няма изградена спорта инфраструктура, 

която да покрие нуждите на младежите и девойките за практикуване на 

разнообразни видове спорт. Община Брусарци трябва да работи 

непрекъснато за разширяване и подобряване на спортните бази и 

съоръжения. 
 

VI. ПРИОРИТЕТИ И ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА МЛАДЕЖКАТА 

ПОЛИТИКА: 

Общинска администрация работи в помощ на младежката общност в следните 

стратегически цели, утвърдени в Националната стратегия за младежта (2021-2030 г.):  

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 1: НАСЪРЧАВАНЕ НА НЕФОРМАЛНОТО ОБУЧЕНИЕ. 

Оперативна цел 1.1: Повишаване на достъпа до неформално обучение за 

развитие на ключови компетентности 
Дейност 1.1.2: Насърчаване на участието на младите хора в неформално обучение и 

информално учене 

 

Оперативна цел 1.2: Повишаване на качеството на неформално обучение 
Дейност 1.2.1: Адаптиране и насърчаване на прилагането на стандарти за качество 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 2: НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗАЕТОСТТА И ПОДКРЕПАТА 

ЗА МЛАДИ ХОРА, КОИТО НЕ УЧАТ, НЕ РАБОТЯТ И НЕ СЕ ОБУЧАВАТ 

(NEETS). 

Оперативна цел 2.1: Насърчаване заетостта на младите хора. 

Дейност 2.1.1.: Осигуряване на възможности за обучение, за професионална 

квалификация и ключови компетентности, съобразно търсенето на пазара на труда. 

Дейност 2.1.2.: Насърчаване осигуряването на възможности за заетост, вкл. качествени 

платени стажове, стажуване и чиракуване на младежи в неравностойно положение. 



Оперативна цел 2.2: Насърчаване на включването в образование и заетост на 

млади хора, които не учат, не работят и не се обучават (NEETs). 

Дейност 2.2.1: Насърчаване достигането и активирането на младежите от групата NEETs, 

вкл. чрез засилване на партньорствата на младежките организации с местни институции. 

Разработване и прилагане на услуги за социално включване на младежи от групата 

NEETs. 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 3: НАСЪРЧАВАНЕ НА АНГАЖИРАНОСТТА, 

УЧАСТИЕТО И ОВЛАСТЯВАНЕТО НА МЛАДИТЕ ХОРА 

Оперативна цел 3.1: Повишаване нивото на гражданската ангажираност на 

младите хора 

Дейност 3.1.1: Подкрепа и насърчаване на доброволчеството, както и регулиране на 

доброволческите дейности. 

Дейност 3.1.2: Ангажиране на неорганизирани младежи в различни форми на гражданско 

участие, доброволчество и младежки дейности. 

Дейност 3.1.3: Насърчаване на обмена на информация и сътрудничество между 

младежките организации, клубове и младите хора. 

 

Оперативна цел 3.2.: Повишаване на нивото на овластяване и качествено 

участие на младите хора в процесите на вземане на решения на местно, национално 

и европейско ниво. 

Дейност 3.2.1: Насърчаване на партньорството за качествено младежко участие и 

овластяване в процесите на вземане на решения на местно ниво. 

Оперативна цел 3.3: Осигуряване на подкрепяща среда за младежките 

организации и популяризиране на ползи от тяхната работа 

Дейност 3.3.2: Повишаване на информираността за възможностите за финансиране на 

младежки проекти и оптимизиране на процедурите за кандидатстване. 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 4: РАЗВИТИЕ И УТВЪРЖДАВАНЕ НА МЛАДЕЖКАТА 

РАБОТА В НАЦИОНАЛЕН МАЩАБ 

 

Оперативна цел 4.1: Създаване на механизъм за разпознаване и развитие на 

младежка работа и разпространението ѝ 

Дейност 4.1.1: Създаване на междусекторен координационен механизъм за развитие и 

разширяване на обхвата на младежката работа. 

 Оперативна цел 4.2.: Насърчаване на иновативни подходи в младежката 

работа 

Дейност 4.2.2: Насърчаване използването на дигитални инструменти в младежката 

работа. 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 5: СВЪРЗАНОСТ, ТОЛЕРАНТНОСТ И ЕВРОПЕЙСКА 

ПРИНАДЛЕЖНОСТ 

 

Оперативна цел 5.1: Насърчаване на социалното включване на младите хора 

от уязвими групи 

Дейност 5.1.1: Подкрепа за проекти и инициативи, насочени към младежи от уязвими 

групи в риск от социално изключване. 

Дейност 5.1.2.: Повишаване на информираността на младите хора във връзка с 

проблемите на младежите от уязвими групи. 

 



Оперативна цел 5.2: Насърчаване на толерантност и ненасилие, превенция на 

агресия сред младите хора, включително и в онлайн. 

Дейност 5.2.1.: Подкрепа на информационни кампании Повишена толерантност Дял на 

младежите, Национално 48 кампании и младежки обучения, свързани с изграждането на 

толерантно поведение и противодействие на агресивното поведение и езика на омразата 

Дейност 5.2.2: Подкрепа на информационни кампании и младежки обучения, свързани с 

демокрация, права на човека и върховенство на закона. 

 

 Оперативна цел 5.3. Засилване на чувство за принадлежността към ЕС и 

споделяне на европейските ценности. 

Дейност 5.3.1: Популяризиране на европейските ценности. 

Дейност 5.3.2: Подкрепа за инициативи, свързани със запознаване с дейността и 

принципите на ЕС и европейските институции. 

 

СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 6: НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗДРАВОСЛОВЕН И 

ПРИРОДОЩАДЯЩ НАЧИН НА ЖИВОТ 

 

Оперативна цел 6.1: Създаване на условия и насърчаване на младите хора към 

здравословен начин на живот, здравословно хранене, физическа активност и спорт. 

Дейност 6.1.1: Повишаване информираността на младите хора за получаване на 

психологична подкрепа. 

Дейност 6.1.2: Повишаване на осведомеността по темите за здравословен начин на живот 

и здравословно хранене. 

 

Оперативна цел 6.2: Превенция на проблеми, свързани с психичното здраве на 

младите хора 

Дейност 6.2.1: Повишаване информираността на младите хора за получаване на 

психологична подкрепа. 

Дейност 6.2.2: Осигуряване на достъп до услугата психологична подкрепа за младите 

хора. 

 

Оперативна цел 6.3: Превенция на проблеми, свързани със сексуалното и 

репродуктивно здраве на младите хора 

Дейност 6.3.1: Повишаване на информираността по темата за сексуалното и 

репродуктивно здраве на младите хора. 

Дейност 6.3.2: Насърчаване използването и прилагането на методологии за здравно 

образование. 

Дейност 6.3.3: Повишаване на достъпа и прилагането на съвременни методи за семейно 

планиране сред младите хора. 

Дейност 6.3.4: Подкрепа за повишаване на родителските умения на младите родители. 

 

 Оперативна цел 6.4: Постигане на осъзната промяна в мисленето и 

поведението на младите хора по отношение на опазване на околната среда 

Дейност 6.4.1: Разширяване на познанията на младите хора в областта на опазването на 

околната. 

Дейност 6.4.2: Подкрепа за младежки проекти и инициативи, целящи формиране на 

знания, умения, нагласи и ангажираност с екологичните проблеми и тяхното решаване. 

Дейност 6.4.3: Стимулиране и подкрепа на младежки доброволчески инициативи в 

областта на опазването на околната среда и формиране на устойчива екологична култура 

и поведение. 

 



СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 7: НАСЪРЧАВАНЕ НА КУЛТУРАТА И 

ТВОРЧЕСТВОТО СРЕД МЛАДИТЕ 

Оперативна цел 7.1: Повишаване на достъпа до култура и нивото на 

културно участие на младите хора 

Дейност 7.1.1: Насърчаване на мобилността на младежките творчески трупи и подкрепа 

за мобилни форми на изкуство и култура. 

Дейност 7.1.2: Подкрепа за разработването и изпълнението на услуги за свободното 

време на младите хора, насърчаващи културно участие. 

Оперативна цел 7.2: Насърчаване на лични творчески умения 

Дейност 7.2.1: Подкрепа на дейности и инициативи за повишаване на личните творчески 

умения на младите хора. 

Дейност 7.2.2: Популяризиране и подкрепа на дейностите на младежки пространства, 

центрове, зони, творчески колективи и организации, работещи за младежко включване в 

културния живот. Основна цел на Общинския план е подобряване качеството на живот и 

реализацията на младите хора в община Троян чрез създаване на благоприятна, 

насърчаваща и подкрепяща среда за тяхното развитие. 

  

 

VII.ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ НА ДЕЙНОСТИТЕ ЗА 

ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ 

Основните принципи за постигане на целите са посочени в Националната стратегия 

за младежта 2021-2030 г., които ще се използват за реализирането на дейностите в 

настоящия план. От голяма важност, при реализирането на посочените дейности в Плана, 

е доброто взаимодействието между Общинска администрация, Дирекция „Бюро по 

труда”, образователни институции, читалища, спортни клубове, младежи, младежки и 

неправителствени организации.  

  При работата с младите хора ще се прилагат европейските принципи, норми и 

стандарти. Организирането и изпълнението на дейностите е съобразено с действащата 

нормативна уредба.  

 

VIII.ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА 

ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 

1. Контролът по изпълнението на програмата се осъществява от Кмета на Община 

Брусарци. 

2. Мониторинг на текущото изпълнение на утвърдените дейности по финансираните 

проекти и верифициране (оценка на постигнатите резултати), се осъществява от 

заместник-кмет и експерти, работещи в сферата на демографията, образованието и 

младежките дейности към общинска администрация - Брусарци.  

3. Наблюдение на текущите дейности и проекти се извършва от отговорните 

/компетентните/ за съответната област специалисти и експерти.  

4. Кметът на Община Брусарци докладва за годишното изпълнение на програмата 

пред Общински съвет – Брусарци. 



5. Актуализация може да се осъществи при необходимост и след одобрение от ОбС – 

Брусарци. 

 

IX.РЕД И НАЧИН ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И 

ПУБЛИЧНОСТ НА ПЛАНА 

При изготвянето на настоящия План са взети предвид актуални данни и 

предизвикателства, както и обратна връзка от младите хора на Брусарци.. 

Изготвеният Общински план за младежта на Община Брусарци 2026 г. се 

публикува на официалната интернет страница на Община Брусарци и е достъпен до 

всички заинтересовани лица.  

Осигуряването на публичност свързана с дейности, провеждани по смисъла на 

плана, се осъществява чрез: сайта на Община Брусарци, местни печатни и електронни 

медии, социални мрежи, месечния културен календар на Община Брусарци, кметства и 

кметски наместничества и партньори. 

 

Настоящият Общински план на младежта на Община Брусарци за 2026г. е приет с 

Решение № 230 от 27.02.2026г. на Общински съвет – Брусарци 


